

Сто лет назад книжки были лучшим средством от пьянства Из кабака — в читальную

Компетентно

Елена Климова

НОВОСИБИРСК

ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА им. Льва Толстого — старейшая в Новосибирске. Мало того, это первое учреждение культуры, которое появилось в нашем городе.

Она всего на год младше Новосибирска и в следующем году будет отмечать юбилей: ей исполнится 115 лет. Эту библиотеку создал на собственные средства один из основателей города инженер Будагов. Он надеялся, что очаг культуры отвратит рабочих-мостостроителей от пьянства и разгула.

Удивительно, но так оно и случилось. Библиотека в те времена могла составить достойную конкуренцию кабакам. Чтение быстро стало обретать популярность среди простого люда. Те, кто сам грамоты не знал, собирались послушать, что читают всюх грамоты.

Библиотека несколько раз свою историю переживала разорение, пятьнадцать раз меняла адрес. И всегда заново успешно завоевывала читателей. Ее современная история тоже не лищена драматизма. О том, как складывается судьба библиотеки сегодня, рассказывает ее директор Наталья Новикова.

Скажи, что ты читаешь...

Российская газета | Наталья Николаевна, наверное, руководить старейшей библиотекой — большая ответственность?



Наталья Новикова | Почему-то о том, что наша библиотека такая старая, город не знал. Мы решили это

широко обнародовать, стали активно использовать прессу, провели очень хороший праздник наше 110-летие... И потихонечку общественность к себе развернули. Сейчас нас любят, замечают. В 1998 году у нас было около четырех тысяч читателей, за десять лет до этого 6—7 тысяч. А сегодня к нам приходит почти 10 тысяч человек!

РГ | И что сейчас просит читатель? Вообще, кто он — сегодняшний посетитель библиотек?

Новикова | Шестьдесят процентов —

молодежь.

РГ | Ну вот, а еще говорят, что молодежь книг не читает...

Новикова | Читает, но у сегодняшних молодых людей изменилась мотивация. Мы в свое время для чего читали? Для души. А они приходят не по зову сердца, а по необходимости.

ЦИТАТА

В Закаменской бесплатной библиотеке за первые семь месяцев т. г. зарегистрировано 311 читателей, которыми были сделаны 4219 посещений; взят для чтения 7931 том, которые по содержанию распределяются следующим образом: по философии — 13 томов, духовно-нравств. — 29, истории — 147, беллетристики — 3749, обществознанию — 18, естествознанию — 111, географии — 143, из детского отдела — 3271, и остальные — по медицине, гигиене и прикладным знаниям. Особым вниманием пользовался Л. Н. Толстой, Тургенев (последнего брали главным образом учащиеся), Верхбайкальская; был спрос и на новых писателей, но их в библиотеке почти нет.

(Газета «Алтайское дело» от 19 августа 1912 года)



ТАЛЫХАЧЕНКО

О любви и не только

РГ | То есть ваши читатели — молодежь и дети? А взрослые — то есть?

Новикова | Много пенсионеров.

Они читают то же, что и раньше: классику, советскую и российскую. У нас дореволюционные авторы все в обороте. Я иногда прихожу утром — книги стоят. Вечером смотрю — полки наполовину пустые.

Ну и детективы, любовные романы берут, конечно. Читательница приходит, говорит: я хочу отдохнуть, дайте мне женский роман. Мы даем, но советуем — почитайте еще Алексея Толстого, он о любви очень интересно писал.

В этом году мы организовали клуб для взрослых «Дом, где раскрываются сердца». Приглашали выступать новосибирских поэтов, артистов, коллективы филармонии. Слушателей собиралось — человек семьдесят, причем разных возрастов.

У нас существует бесплатный центр открытого доступа к электронным ресурсам. И медиатека, кстати, очень обширная: видеоколлекция, учебное, развивающее, научно-популярное кино — это для школ, а сказки, мультики, детские фильмы советского времени у нас детские площадки и сады берут с радостью.

И знаете, ребята из начальной школы снова стали приходить за книгами для души! Они такие разносторонние, знают иной раз больше, чем ученики 7—8 классов, разговаривать умеют. Мы вынуждены были сделать детский отдел. Дальше — больше. Много детей дошкольного возраста приводят родители, вместе листают книжки, смотрят картинки, выбирают. Малыш в библиотеку приходит раньше, чем в школу. Народ начинает просыпаться. Это очень радует.

РГ | Кто сегодня идет в библиотеки? Работа сложная и большая, зарплата, по-видимому, набором?

Новикова | У нас, в отличие от других библиотек, много молодежи. Вот открыли центр доступа к электронным ресурсам. Где специалисты бывают братья? Программисты на

В фонде старейшей библиотеки до сих пор остается немало раритетных изданий.

эти деньги не пойдут. Так у меня студент-третьекурсник на полставки работает. Тут неплохая практика, они год отработают — и устраиваются в хорошую фирму на хорошие деньги. А к нам новые приходят.

Хотя проблема кадров, конечно, есть. В Новосибирском педуниверситете открыты информационное отделение, будут готовить библиотечных работников. Но то ли рекламы хорошей нет, то ли просто непрестижная специальность, то ли все ушли на нашу заработную плату — в среднем 3,5 тысячи рублей, — мало желающих туда поступать.

Книжка под... пиво

РГ | Интересно, а как живут библиотеки на Западе, вы знаете? У них тоже проблемы?

Новикова | Однажды на семинаре в областную библиотеку приезжали европейские специалисты. Рассказывали, в Германии библиотека существует, только если она нужна городу и жители готовы ее содержать. Нет там ни формуляров, ни закрытых фондов. Каждый пришел, взял, что захотел, и может даже книгу не возвращать, он ведь за нее уже налог заплатил. Правда, если библиотека городу в самом деле нужна, поступления в нее идут хорошие.

Понятия «массовая работа библиотеки» у них нет. Зато вполне нормально иметь библиотеку при... пивной. В моем понимании — это неправильно. У нас в читальном зале мы шепотом разговариваем: люди работают! Чтобы мы читателям пива наливали?! Вот куплер для них мы поставили. Сейчас думаем, не купить ли лицензию да не установить ли кофейный автомат для тех, кто работает в читальном зале?..

Когда мы восстанавливали свою историю, то читали в «Томском листке» и в «Обских новостях» про Закаменскую библиотеку: приходили туда и приказчики, и грузчики, и куницы, и дети бедных, и все находили там для себя, что искали. Наша библиотека — не просто самая первая, она всегда была еще и самой прогрессивной — такой и осталась.

Автограф
Льва Толстого

Как это было

Алена Аксенова

НОВОСИБИРСК

В 1894 году инженер Григорий Моисеевич Будагов решает принять меры против процветающего в поселке мостостроителей массового пьянства.

Из хроники развития города: «Полным ходом шло строительство моста. У подножия его шла бойкая торговля продуктами. Энергично развернулись пинкеры: водки продавали вmessиц на сумму 9000 рублей...»

Будагов начал со строительства школы. При школе решено было построить читальную и зал для постановки пьес и концертов. Первые 138 книг в фонд библиотеки внес сам Будагов. Следующие поступления были от жителей — кто-то дарил одну книгу или журнал, кто-то — целые домашние собрания.

Так потихоньку сформировались фонды первой в Новониколаевске библиотеки. Сначала ее называли Будаговской — по имени основателя, потом Закаменской — по месту расположения. В 1899 году она уже выписывала 242 экземпляра периодических изданий. Здесь устраивались громкие читки для неграмотных — приходило до 700 человек.

В библиотеке ставили спектакли, пройдели концерты. Первая школьная учительница Степанида Павловна Козлова рассказывала: «Школа и библиотека... противостояли пьянству, разгулу, картежным играм, воровству, дракам и прочему».

Долгое время библиотека находилась под покровительством Общества попечения о народном образовании. В 1910 году после смерти Льва Толстого Общество создало фонд его имени для помощи детям бедняков, и библиотеке — первой в России — присвоили имя Л. Н. Толстого.

Узнав об этом, Софья Андреевна выслала в далекий Новониколаевск полный комплект сочинений Льва Толстого и его фотографию с автографом писателя. Этот снимок до сих пор хранится в библиотеке, хотя его очень хотел бы получить музейный комплекс в Ясной Поляне.

К 1913 году в городе было уже около семи библиотек, но библиотека Толстого оставалась самой большой и посещаемой. Однако на кануне революции ее закрыли, а фонд решили передать в библиотеку Чехова.

Общественность возмутилась, местная пресса подняла шум, и нашелся человек, учитель по образованию, Веденцов (после революции он станет директором первой советской школы), который взялся за восстановление библиотеки. Он привлек купцов, которые за музыку, за продукты скупали у населения книги, в том числе приобрели часть книг, отданных в библиотеку Чехова. Затем сняли второй этаж в доме купца Кривошекова и восстановили библиотеку.

В годы Гражданской войны дом купца Кривошекова отдали под военный пострад, а книги разграбили, выбросили или сожгли. Но часть их каким-то образом сохранилась. По окончании смутного времени библиотека вновь ожила. И в 1924 году вновь стала самой крупной библиотекой города.

(По рассказам сотрудников библиотеки им. Толстого и архивным материалам)



Портрет Толстого с его автографом — подарок вдовы писателя.